

## Участие ФТС России в международных организациях и межгосударственных объединениях

### Всемирная таможенная организация (ВТамО)

[www.wcoomd.org](http://www.wcoomd.org)

19 – 21 апреля 2017 г. в г. Вена (Австрия) состоялась Конференция руководителей таможенных служб Европейского региона ВТамО.

Европейский регион – крупнейший из шести регионов в структуре ВТамО и включает 52 члена (страны ЕАЭС и СНГ, Евросоюз и его государства-члены, остальные европейские страны, а также Израиль и Турция). Встречи регионов ВТамО являются площадкой для обсуждения и выработки решений по вопросам регионального таможенного сотрудничества и служат этапом в формировании единой (глобальной) повестки Политической комиссии и Совета таможенного сотрудничества.

По инициативе ФТС России одними из основных тем конференции стало обсуждение вопросов сопряжения транзитных систем в Европейском регионе ВТамО, а также включения в повестку дня летней сессии Совета ВТамО вопроса о создании Рабочей группы по вопросам расширения практики использования иностранных языков в деятельности ВТамО (арабский, испанский, русский).

Страны Европейского региона ВТамО поддержали российские инициативы, а затем

были утверждены Решением Совета ВТамО в ходе 129/130 сессии (6 – 8 июля 2017 года, г. Брюссель, Бельгия).

Первое заседание Экспертной группы по сопряжению транзитных систем в Европейском регионе ВТамО состоялось 27 сентября 2017 г.

Основной темой заседания стало обсуждение основных практических аспектов применения таможенной процедуры транзита в Европейском регионе ВТамО: технология создания, прохождения и закрытия информационного сообщения при транзитной перевозке, обмен информацией между транзитными системами, передача информации и ее защита, признание результатов таможенного контроля, обеспечение безопасности, применение гарантий и мультимодальные перевозки.

В настоящее время ФТС России продолжает исследование в рамках которого осуществляется сопоставительный анализ особенностей транзитных систем. Страны Европейского региона ВТамО предоставляют сведения о своих системах в соответствии с разработанным ФТС России опросником. Итоги проводимого исследования также должны способствовать выработке рекомендаций и решений касательно будущего сопряжения транзитных систем.

13 – 14 ноября 2017 года состоялось первое заседание Рабочей группы по ВТамО по использованию дополнительных языков в деятельности организации. ФТС России была избрана председателем Рабочей группы.

Целью данной рабочей группы является подготовка предложений по эффективному использованию финансовых резервов ВТамО на осуществление устных и письменных переводов документов и заседаний органов ВТамО на языки, не являющиеся официальными, но носящие региональный характер - русский, арабский, испанский и португальский.

В рамках организации дальнейшей работы Секретариат ВТамО подготовит актуальный список инструментов и рекомендаций ВТамО для их дальнейшей рассылки российской стороной русскоязычным членам ВТамО в целях проведения сопоставительного анализа по использованию указанными странами рекомендаций или инструментов.

Следующие заседания основных руководящих органов ВТамО (Политическая комиссия и Совет) пройдут в декабре 2017 года.

## **БРИКС**

[thebricspost.com](http://thebricspost.com)

В рамках китайского председательства в БРИКС в 2017 году на полях 129/130 сессии Совета Всемирной таможенной организации в г. Брюсселе (Бельгия) 5 июля 2017 года состоялось первое заседание Комитета по таможенному сотрудничеству БРИКС (далее – КТС БРИКС).

В ходе указанного мероприятия утвержден проект стратегической программы БРИКС по таможенному сотрудничеству, подписание которой руководителями таможенных служб стран БРИКС планируется в ходе 9-го саммита БРИКС (3 – 5 сентября 2017 года, г. Сямынь, КНР) в присутствии глав государств.

Кроме того, в рамках заседания КТС БРИКС состоялось обсуждение проекта Межправительственного соглашения стран БРИКС о сотрудничестве и взаимной помощи по таможенным вопросам. ФТС России обеспечило включение предложений и дополнений в проект документа в целях приведения его редакции в соответствие с положения Таможенного кодекса Таможенного союза. По итогам обсуждения решено продолжить обсуждение проекта указанного документа на экспертном уровне.

4 и 5 сентября 2017 года в г. Сямынь (КНР) в присутствии глав государств БРИКС руководителями таможенных служб стран «пятерки» подписана Стратегическая программа таможенного сотрудничества БРИКС.

Указанный документ призван закрепить стратегические основы взаимодействия таможенных служб стран БРИКС, направленного на упрощение таможенных процедур во взаимной торговле, сближение правил и процедур таможенного администрирования, использование единых подходов в информационном обмене и в применении передовых информационных технологий.

Руководящим принципом такого стратегического сотрудничества станет концепция «3В» – взаимный обмен информацией, взаимное признание результатов таможенного контроля и взаимопомощь в правоохранительной сфере.

Ключевой площадкой, в рамках которой будут претворяться в жизнь конкретные проекты и инициативы, станет постоянно действующий КТС БРИКС.

## **Шанхайская организация сотрудничества (ШОС)**

ФТС России активно участвует в интеграционных процессах государств – членов ШОС в рамках Специальной рабочей группы по таможенному сотрудничеству (далее – СРГ ШОС), которая была создана в сентябре 2004 года.

Поставленные перед СРГ ШОС задачи реализуются в соответствии с Перечнем мероприятий по дальнейшему развитию проектной деятельности в рамках ШОС на

период 2017 – 2021 годы, утвержденным главами правительств государств – членом ШОС.

В состав СРГ ШОС входят представители таможенных служб:

Республики Индия, Республики Казахстан, Китайской Народной Республики, Киргизской Республики, Исламской Республики Пакистан, Российской Федерации, Республики Таджикистан и Республики Узбекистан.

Структура ШОС включает:

1. Совет глав государств;
2. Совет глав правительств;
3. Совет министров иностранных дел;
4. Совет национальных координаторов;
5. Совещание министров (ВЭД);
6. Комиссия старших должностных лиц;
7. 6 рабочих групп (СРГ ШОС).

Председательствующей страной в СРГ по таможенному сотрудничеству ШОС выбрана Россия.

Руководители таможенных служб государств – членов ШОС регулярно встречаются на заседаниях Совета глав государств или Совета глав правительств (премьер-министров) государств-членов ШОС.

В настоящее время проведено 32 заседания СРГ ШОС. В 2017 году состоялось 2 заседания. Сотрудничество в настоящий момент переходит на стадию практического применения ранее достигнутых договоренностей.

На заседаниях СРГ ШОС рассматриваются вопросы:

- регионального экономического сотрудничества в различных формах, создание благоприятных условий для торговли и инвестиций в целях содействия осуществлению свободного передвижения товаров, капиталов, услуг и технологий в государствах – членах ШОС;

- обмен опытом и сведениями в борьбе с нарушениями прав интеллектуальной собственности во взаимной торговле;

- обмениваться информацией о методах применения системы управления рисками, а также обмениваться опытом работы, проводить совместные исследования в области развития и применения СУР по различным направлениям деятельности таможенных органов;

- развивается сотрудничество таможенных служб в подготовке и повышении квалификации должностных лиц таможенных органов;

- оформления и таможенного контроля за энергоресурсами, перемещаемыми между

таможенными территориями государств – членов ШОС.

## **Европейский союз (ЕС)**

<http://ec.europa.eu> (Европейская комиссия)

<http://eeas.europa.eu> (Представительство ЕС в Москве)

21 – 24 марта 2017 года в Санкт-Петербурге на базе Северо-Западного таможенного управления ФТС России состоялось 6-е заседание Экспертной подгруппы Россия – ЕС по вопросам анализа и управления рисками и функционирования уполномоченных экономических операторов (далее – Экспертная подгруппа).

В ходе заседания Экспертной подгруппы были продолжены консультации по определению базовых параметров упрощения таможенного администрирования и информационного обмена в рамках пилотного проекта «Зеленый коридор» между Российской Федерацией и ЕС. Стороны договорились доработать техническую документацию проекта, определить пункты пропуска, в рамках которых будут организованы «зеленые коридоры», а также инициировать консультации на национальном уровне с участниками внешнеэкономической деятельности по их возможному участию в проекте.

Вместе с тем в рамках указанного заседания прошли предварительные консультации по перспективам сопряжения транзитных систем Российской Федерации и ЕС. Конечной целью данной инициативы является упрощение и ускорение процедуры транзита при перемещении товаров между Россией и странами ЕС.

Сторонами были представлены базовые характеристики, особенности и различия в функционировании транзитных систем России и ЕС, технические аспекты транзитных процедур и возможные решения по их сближению.

Кроме того, для европейской делегации была организована практическая демонстрация процедур таможенного оформления товаров, порядка завершения транзитных процедур, а также технологии оформления таможенного транзита в электронной форме на таможенных постах Северо-Западного таможенного управления ФТС России.

По итогам консультаций была достигнута договоренность о проработке в межсессионный период основных направлений и параметров сопряжения транзитных систем, в том числе с возможной подготовкой соответствующей дорожной карты.

## **Форум «Азиатско-Тихоокеанское экономическое сотрудничество» (АТЭС)**

[www.apec.org](http://www.apec.org)

19 – 24 февраля 2017 года состоялось очередное заседание Подкомитета форума АТЭС по таможенным процедурам (далее – Подкомитет АТЭС).



В рамках заседания Подкомитета АТЭС обсуждались итоги работы организации за 2016 год, а также вопросы реализации Соглашения ВТО по упрощению процедур торговли, рамочных стандартов по взаимосвязанности цепочки поставок, реализации механизма «единое окно» и проектов по развитию уполномоченных экономических операторов. Одновременно обсуждалось сотрудничество таможенных служб в области управления рисками, защиты прав интеллектуальной собственности, а также трансграничной электронной коммерции.

Делегация ФТС России совместно с представителями таможенной службы Чили выступили с докладом и презентацией о промежуточных итогах работы над проектом положения о создании Экспертной группы АТЭС по обмену предварительной информацией между таможенными службами в электронном виде.

Членами Подкомитета АТЭС от Австралии, Мексики, США и Японии была отмечена актуальность предварительного обмена информацией между таможенными службами АТЭС и положительно оценена работа, которую проделали таможенные службы России и Чили, подготовив проект технического задания.

По итогам обсуждений было решено продолжить данную работу и провести соответствующее исследование в целях изучения нормативной базы таможенных служб стран – членов АТЭС по взаимному обмену информацией.

Совместная инициатива ФТС России и таможенной службы Чили была включена в Рабочую программу Подкомитета АТЭС на 2017 год в качестве отдельного пункта программы.

В ходе следующего заседания Подкомитета АТЭС 19 – 21 августа 2017 года в г. Хошимин (Вьетнам) делегации ФТС России и таможенной службы Чили представили доклад с промежуточными результатами проведенного исследования.

По итогам состоявшихся дискуссий было решено включить тему информационного взаимодействия таможенных служб в формате «С2С» в Рабочую программу АТЭС на 2017 год в раздел Упрощение процедур торговли (подраздел Соглашение по упрощению процедур торговли ВТО) в качестве отдельного

пункта программы и одного из приоритетных направлений деятельности Подкомитета АТЭС.

Участники Подкомитета АТЭС одобрили решение, согласно которому ФТС России и таможенная служба Чили продолжат исследование, итоговые результаты которого будут представлены в ходе очередного заседания Подкомитета АТЭС в феврале 2018 года.

Вместе с тем на площадке Подкомитета АТЭС продолжается реализация инициативы Российской таможенной академии о придании РТА статуса учебного центра АТЭС.

Было решено расширить охват данного вопроса и провести работу по изучению возможностей в области образования и развития компетенций таможенных служб на пространстве АТЭС.

Результаты проделанной работы будут представлены в ходе февральского заседания Подкомитета АТЭС в 2018 году.